

李根源傳奇

李根源傳奇

于凌波

在近代佛門人物中，有一位叱咤風雲的帶兵將軍政學系的大老，初不信佛，曾經驅僧毀寺，後來卻崇信三寶，護持佛教，這種轉變不可思議，佛法亦不可思議。這位將軍就是李根源。

秀才習軍歷任要職

李根源，字雲生，又字印泉。他是雲南省騰衝縣人，出生於清光緒五年（一八七九年）。幼年受私塾教育，十七歲入來鳳書院，從趙瑞禮先生讀書。二十歲應童子試，中了秀才。光緒二十九年，考入高等學堂，開始接觸到革命書籍。翌年，考取日本留學，入振武學校習陸軍。在校中與唐繼堯、羅佩金等人參加了同盟會。光緒三十二年（一九〇六年），在日本被推為雲南留學生同鄉會會長，並創辦《雲南雜誌》。是年七月，自振武學校畢業，曾回國奔走，驅逐雲貴總督丁振鐸。清廷下令拘捕，乃重返日本，翌年入陸軍士官學校，與李烈鈞、趙恒惕、唐繼堯、

孫傳芳等為同學。

宣統元年（一九〇九），畢業返回雲南，任雲南講武堂監督，次年升講武堂總辦，後調任新軍協統。宣統三年，辛亥革命成功，雲南光復，蔡鍔任大都督，根源任軍政部總長。民國元年，當選為國會眾議員。二次革命起，袁世凱下令緝捕國民黨員，根源避赴日本，入早稻田大學學習政治經濟。民國五年，袁世凱逝世，根源奉黎元洪命出任陝西省長。民國七年，南下廣州，歷任駐粵滇軍總司令，督辦廣東海疆防務，雷瓊鎮守使等職。民國十一年，黎元洪復任總統，根源一度出任農商總長。未幾，退出政壇，寓居上海，閉戶讀書。

民國二十年，國民政府聘為國難會議議員。抗戰期間，出任監察院監察委員兼雲貴監察使。抗戰勝利後，辭去監察使職，僑寓蘇州。一九四九年未離大陸，中共當政後擔任數屆「全國政治協商會議委員」。一九五五年在蘇州病逝，享年八十六歲。

訪問山僧論辯佛門

根源之信佛，係以排斥佛教開始。宣統三年辛亥，武昌起義，雲南光復時，革命風氣瀰漫全國，各地都有打倒迷信、搗毀寺廟的風潮。這時根源統率新軍，綏靖地方。他受到各地逐僧毀廟的影響，也憎惡諸方僧徒不守戒律。他欲以革命精神，親自帶兵赴諸山，逐僧拆寺。這時，虛雲老和尚住持滇中雞足山祝聖寺，老和尚於光緒三十二年到北京請藏，清廷欽贈《龍藏》一部，鑾駕全副，運《龍藏》回滇，並賜封老和尚「佛慈洪法大師」稱號，欽賜紫衣玉印，極為榮寵，所以老和尚在滇中名氣很大。

根源率兵至山下，自忖一個老和尚何以為民間如此崇拜？必有怪事。於是名拘捕虛雲，並率兵入駐寺中。拆毀金頂的雞足大王銅像，並拆了佛殿和諸天殿，寺中僧侶四散。虛雲老和尚見事急

躲避不是辦法，就獨自下山，直抵懃壇寺，出名刺謁見李統領。守門的兵士認識老和尚，勸他速逃，老和尚不顧，直入殿中。這時，根源和前四川布政使趙藩坐在殿內談話，老和尚對根源行禮，根源不顧，趙藩和老和尚是舊識，與之招呼，問他來此何事？老和尚恭謹的陳述原委時，根源怒形於色，厲

根源至此，略現悅容，呼左右獻茶，再

。民國七年，他回到廣東，一度督辦韶關軍務，曾重修曹溪南華寺，函邀虛雲老和尚來住南華，因故未果。

老和尚答說：「和尚是通稱，有聖凡之別，不能以見一二不肖僧，而棄全僧。亦不

昆明，與名流曾養甫、王茂如、王符村等，函邀太虛大師重整雞足山，恢復名山道場及整理雲南佛教。他自信佛後，對於維護佛教教事，無不全力以赴。他曾有詩贈太虛大師曰

「佛教有何用，對社會有何益？」

老和尚對答說：「聖人設教，總以濟世利民，語其初基，則爲善去惡……自古政教並行，政以齊民，教以化民。佛教教人治心，心爲萬物之本，本得其正，萬物得以寧，而天下太平。」

根源究竟是讀過孔孟聖賢之書的人，老和尚不卑不亢的對答，他顏色稍霽，又問道

「要這些泥塑木雕的像作什麼？空費錢財。」

老和尚答：「佛言法相，相以表法。不以相表，於法不張，令人起敬畏心耳。人心若無敬畏，將無惡不作。無惡不作，禍亂以成。即以世俗言，尼山塑聖，丁蘭刻木，中國各宗族祠堂，以及東西各國之銅像等，亦不過令人心有所歸，及起其敬信之忱，功效不可思議。語其極則，若見諸相非相，即見如來。」

毀佛信佛整理佛教

當晚，根源設齋款待老和尚，留在悉壇寺住宿。第二天，根源陪老和尚回到祝聖寺，也在寺中住了數日，禮老和尚爲師，乃引兵而去。

撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋
趣，來稿以五千字為限。（長稿採用時，超
出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來
稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留
影印底稿照片亦請翻照複印存底）。

編輯部不退稿啟事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品為主。希望作家在撰稿之前，詳細參閱稿約，

撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣，來稿以五千字為限。（長稿採用時，超

出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。

中外雜誌社編輯部謹啟

根源自皈信佛教後，對雲南佛教十分維護。後來他任陝西省長期間，也維護如前。他曾修葺玄法大師塔，以示他對大師的崇敬。